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Czas pracy 120 minut
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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 1l stron.
Ewentualny  brak  zglo§  przewodniczacemu  zespolu
nadzorujacego egzamin.

Rozwiazania 1 odpowiedzi zapisz w miejscu na to

przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

W rozwiazaniach zadan rachunkowych przedstaw tok
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigtaj o jednostkach.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a blgdne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Mozesz korzystac z karty wybranych tablic chemicznych oraz
kalkulatora.

Wypelnij t¢ cze¢s¢ karty odpowiedzi, ktora koduje zdajacy. Nie
wpisuj zadnych znakéw w czgSci przeznaczonej dla
egzaminatora.

Na karcie odpowiedzi wpisz swoja dat¢ urodzenia i PESEL.
Zamaluj M pola odpowiadajace cyfrom numeru PESEL. Bledne

zaznaczenie otocz kotkiem @ 1 zaznacz wlasciwe.

Zyczymy powodzenia!

ARKUSZ 11

STYCZEN
ROK 2006

Zarozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

lacznie
60 punktow

Wypeknia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy

PESEL ZDAJACEGO

KOD
ZDAJACEGO
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Zadanie 25. (2 pkt)

Zgodnie z normami Unii Europejskiej dopuszczalna zawartos¢ jonow azotanowych(V)
w wodzie pitnej wynosi 44 mg/dm’ wody. Po zbadaniu prébki wody pobranej z rzeki okazalo
sie, ze w objetosci 30 cm’ tej wody znajduje sie 0,004 g jonow azotanowych(V).

Okresl, czy woda pobrana z rzeki nadaje si¢ do picia. OdpowiedZz uzasadnij
odpowiednimi obliczeniami.

) T /3 e P PRSP

OAPOWIEAZ: ..ottt ettt e et seeaaesat e et e e et es e essesaaessenss e snersearsesasesnnernsasnanns

Zadanie 26. (4 pkt)

Jedna z metod oczyszczania spalin polega na reakcji tlenkow azotu z amoniakiem
przy udziale katalizatora.

Wiedzae, ze substratami tej reakcji sa tlenek azotu(Il), tlenek azotu(IV) i amoniak,
a produktami azot i woda, napisz rownanie reakeji i uzgodnij je w oparciu o bilans
elektronowy.

Wskaz substancje, ktore pelnia w tym procesie rol¢ utleniacza i reduktora.

ROWNANIE TEAKC]L: ..evvverviiiieiierieeieiieeiiesseenesseassesssesssesssasssessassssssesssssssessesssessssssssssesssesseessessssssssns

Bilans EleKIrONOWY: ......ccviiiieieiieeiiit ettt eesae e sreeneesneesaesae e s e seesseessesssesaeesnen araeensens

......................................................................................................................................................
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Zadanie 27. (3 pkt)
Oblicz st¢zenie molowe 15% roztworu wodorotlenku potasu, jezeli g¢stosé roztworu
wynosi 1,14 gf‘cms.

L6 11 5= 14 T S R T A SN ER U RN
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OAPOWIEAZ: .....voeeeieeeieieeeee ettt ettt et sae et e st e aeeseaesaesaesseesessnsasnsessanseesseesserseasssasssnens

Zadanie 28. (2 pkt)
Podaj wartos¢ pH i pOH roztworu NaOH o stgzeniu 0,001 mol/dm’ w temperaturze
25°C, jesli stopien dysocjacji oo = 100%.

Zadanie 29. (4 pkt)

Zmieszano 3 g wodoru z 15 dm’ chloru odmierzonego w warunkach normalnych
i zainicjowano reakcje.

Napisz rownanie zachodzacej reakcji.

Oblicz, ile moli czgsteczek produktu powstanie w tej reakeji przy zalozeniu 100%
wydajnosci i okresl, ktorego z substratow uzyto w nadmiarze.

ROWNANIE TEAKCTI: 1vviivviiieieeieieieeie et e ettt et ea et es e eaaesaaseneesne e esseansessnnnneanssesanens
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Zadanie 30. (3pkt)

Podaj skrécony zapis konfiguracji elektronowej atomu zelaza (Fe) oraz jonéw Fe*'
i Fe’". Na podstawie konfiguracji elektronowej wskaz, ktory z jonow zelaza, Fe** czZy
Fe'', jest trwalszy. Odpowiedz uzasadnij.

.....................................................................................................................................................

Informacja do zadania 31. i 32.

Dwa przedmioty wykonane ze stali pokryto powlokami ochronnymi, jeden powlokq cynkowgq,
a drugi niklowq. Po pewnym czasie na obu przedmiotach powstaly rysy uszkadzajgce powloki.
Utworzyly sie lokalne mikroogniwa metaliczne i nastgpila korozja.

Zadanie 31. (3 pkt)

Zapisz schematy obu mikroogniw opisanych w powyzszej informacji. (Zaloz
powstawanie pologniw metalicznych typu M | M"+). Dla jednego z ogniw oblicz wartos¢
SEM w warunkach standardowych.

.....................................................................................................................................................

Zadanie 32. (2 pkt)

Wskaz, ktora z powlok, cynkowa czy niklowa, skuteczniej chroni zelazo przed korozja
elektrochemiczng w sytuacji opisanej w informacji wprowadzajgcej. Uzasadnij swaj
wybér w oparciu o wartosci potencjalow standardowych.

.....................................................................................................................................................
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Zadanie 33. (4 pkt)
Ocen, jak wplywa na ilos¢ tlenku siarki(VI) powstajacego w wyniku reakcji:
2SOy + Ozg) = 2803 AH<0

a) pOAWYZSZENIC tEMPETALUTY coeeeviiiecieeiieeeeeee e e e eeceseeae e saaeeaeaeesearseanaeesseeneas

b) obniZenie CISNIENIA oot nae

¢) zmniejszenie objgtoSci UKIadu ..o

d) zastosowanie katalizatora =~ ... e
Zadanie 34. (1 pkt)

Dane jest rownanie reakcji:  Asg + 3B = 2AB3)

Podaj wyrazenie na st¢zeniowg stalg rownowagi dla tego procesu.

Zadanie 35. (3 pkt)

Dla reakcji przebiegajacej zgodnie z rownaniem Ay, + By = 2AB(, oblicz st¢zenia
réwnowagowe [A;] i [B:] oraz wartos¢ stezeniowej stalej réownowagi, jesli stezenia
poczatkowe wynosily: Ca, = 1 mol/dm’ i Cg, = 0,5 mol/dm’, a po ustaleniu stanu
rownowagi stezenie rownowagowe [AB] = 0,8 mol/dm’.

ODBLICZEIIIAL ... eeeeeeeee ettt e e e e e e et e e e e e e e e e e eeeeeeeseemrmeeeeeeeeeseenrenes

.....................................................................................................................................................
;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;
;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

.....................................................................................................................................................
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Zadanie 36. (2 pkt)

Aby przygotowa¢ dzialk¢ do uprawy pewnego gatunku roslin, ziemi¢ nawozono saletra
amonow3, czyli azotanem(V) amonu. Podaj, jaki bg¢dzie wplyw nawozenia saletra na
odezyn tej gleby. Odpowiedz uzasadnij, podajac nazwe¢ zachodzjacego procesu
chemicznego.

WPHYW N OACZYN: ..ottt et eae s seasaeesseeaaeesnereeeneas

NAZWA PIOCESIL ...eeruvvererrerrnrerrererereresererssesnrssssnresssssesssssessssesssssesssssesssseessssesssnsssssnsesssnsasessnsssssns

Zadanie 37. (1 pkt)
Zapisz w formie jonowej (zapis skrocony) réwnanie reakeji, jakiej ulega azotan(V)
amonu w roztworze wodnym.

ROWIIANLE: oovevvvisieiseeieirii e e e ee vt e e e eeeevsasea s ee s e e s s ersansessessessasnansasseseeesessannnssonsseesensnnnensonssnsenes

Zadanie 38. (3 pkt)

Przeprowadzono trzy reakcje manganianu(VII) potasu z siarczanem(IV) sodu odpowiednio
w Srodowisku kwasnym, zasadowym i obojetnym.

Uzupelnij ponizsze rownania, podajac wzor zwigzku manganu, ktory powstal w tej
reakcji. Podaj obserwacje, jakie towarzyszyly kazdej z reakcji.

a) 2KMnQO4 + 5NazSO; + 3H>SO4 — 2 + 5Na»S04 + K»>SO4 + 3H,0
ODSEIWAC]E! ...eoveieieieiiieeciieetie et e e eteeeaeesieaseeeaeeesaeesseasneeseesssaansaaasssesssessssansneasnsessssessaessseasseasneenns
b) 2KMnO, + Na,SO; + 2 KOH —» 2 + Na,SO4 + H,O

ODSEIWACTE! ...eecveieeieiiieeciieetie et eeeteestaeesae et e e seeesaeesseasneesseesssaansaaasssasssessssansneasnsarsssessessseasseassennns
¢) 2KMnO4 + 3Na,SO; + H,O— 2 + 3 Na,S0, + 2KOH

O DB IR B B! o0 ot i s daasiouiuasnidsbasuahsiah b sk 8 54a 83 43 s kb Saa a4 42 e oL 4hh s E s b S b SHR S S Sk dansaa it
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Zadanie 39. (4 pkt)
Przeprowadzono  doswiadczenie wedlug ponizszego schematu, stosujqc  roztwory
wymienionych substancji:
NaOH
\/

MIICIZ

Zaobserwowano, ze bezposrednio po wykonaniu doswiadczenia powstal bialy osad, ktory po
chwili zaczql przyjmowac brunatne zabarwienie.
Zapisz wnioski wynikajgce z podanych obserwacji.

......................................................................................................................................................

Zadanie 40. (3 pkt)
Reakcje addycji czqsteczek niesymetrycznych HX (np. HCI, H>O) do niesymetrycznych
alkenow przebiegajq wedlug schematu:

1 Ro

H-C —1|C—R3 produkt glowny

R |
HJ)Z:C: R24<+ = i X
R
’ T R
H-C—C—Ry produkt uboczny
|
H

(R}, R, R; — grupy weglowodorowe)

Korzystajage z powyzszej informacji, zidentyfikuj produkty reakeji 1 — 3 i wpisz
w miejsce kropek odpowiednie wzory poélstrukturalne (grupowe).

1. CHs-CHy-CH=CH, — 2 5 e produkt gfowny
2. CHy—C=CH—CHy — L0 e produkt gtéwny

CH,

3, CHy-CH=CH, — 0y viressessessssssrasssessssessvsvesssvessavavens produkt uboczny
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Zadanie 41. (2 pkt)
Jednq z metod ustalenia struktury alkenu jest proces ozonolizy. Proces ten przebiega w kilku
etapach i w uproszczeniu mozna go zilustrowac schematem:

R R3 Rl R3
Neoe sl N o N\
AN J J
R, Ry R, Ry

(R, R, Rs, Ry — grupy weglowodorowe lub atomy wodoru). Analizujqc produkty ozonolizy
mozna ustali¢ polozenie wiqzania podwojnego w czqsteczce alkenu.

Korzystajac z powyzszej informacji i znajac produkty ozonolizy, ustal strukturg
alkenow, wpisujac w wolne pola ich wzory pélstrukturalne.

produkty ozonolizy wzor alkenu
20 20
H— i CHz—CHy-
CRH 3 CHQC\H
cHyc?® i CHy—CHy 20
HyCT Hy—CH-C3y
Zadanie 42, (4 pkt)

Zwiqzki X, Y, Z, Q to jednofunkcyjne pochodne alkanow, zawierajqce po cztery atomy wegla
w czqsteczce.

Korzystajac z ponizszych informacji, zidentyfikuj zwiazki X, Y, Z, Q, podajac ich wzory
polstrukturalne (grupowe).

1. Zwiazek X jest produktem fagodnego utleniania zwiazku o wzorze CH;—CH,-CH—CH;
|
OH
B U e e P P P
2. Zwiazek Y jest alkoholem monohydroksylowym, ktory nie ulega dziataniu tagodnych
utleniaczy.
F T U O e P s e S PP

3. Alkohol Z utleniany w fagodnych warunkach daje zwiazek Q, ktory pod dziataniem
amoniakalnego roztworu tlenku srebra przeksztalca si¢ w kwas o wzorze

CH,—CH—COOH
H;

LINIAZEIE Tl i sivieesisst wunt asiasi s sbmnshinsusa shmnshnssa shuashaskuasbuasts s s s ahaah sa s £ shin s m ek nmbun s e s ambs ah e mi e

ZWIAZEK Qoo ettt et et at e n e —a e aae e eran e e naneerane e raaearteas
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Informacja do zadania 43. i 44.
Ponizszy wzor przedstawia czqgsteczke kwasu p-aminosalicylowego, leku o dzialaniu
przeciwgruzliczym, nazywanego w skrocie PAS.

Zadanie 43. (3 pkt)

Podaj nazwy pochodnych weglowodorow, do ktérych nalezalyby zwigzki organiczne
zawierajace  grupy  funkcyjne  (fragmenty  czasteczki PAS)  oznaczone
W powyZszym wzorze numerami 2i4,3i4 oraz 11i2.

fragmenty czasteczki PAS: nazwa grupy pochodnych
2i4

314

112

Zadanie 44. (4 pkt)
Uzupelnij ponizsza tabelg, wpisujac nazwe¢ jednej grupy funkcyjnej, wyst¢pujacej
w czgsteczce PAS, ktora moze brac udzial w reakcjach z podanymi nizej odczynnikami.

odczynnik nazwa grupy funkcyjnej wystepujacej w czasteczce PAS

HCl

CH;COOH w obecnosci H,SOy

KOH

CH;OH w obecnosci H,SO4
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Zadanie 45. (3 pkt)

Na pewien peptvd zbudowany z aminokwasow o podanych nizej wzorach podzialano stezonym
kwasem azotowym(V) i zaobserwowano pojawienie sie Zoltego zabarwienia.

Podaj nazw¢ aminokwasu oraz zapisz wzér fragmentu jego czgsteczki, ktory
bezposrednio bierze udzial w opisanej reakcji.

Podaj nazwg tej reakceji.

1 2 3
CHy-CH-COOH HO@CHQ—lch—COOH HO-CHy~CH-COOH
NH> NH> NH»
alanina tyrozyna seryna
NazZWa AMINOKWASIL .....cveiiiiiiiieieeieicie e e et eree e e eae et eesae e esaesseaesaeeseesss e essesaeraesneseees
W2zOr fragmentul CZASTECZKI: ....cvveeerereerrerreeeereerersenrseesses e sressrersssssnessesssesrsssessssessnessesssessssssssnes

INAZWA TEAKC]IL 1.uvvieriieieiiieiieciie et eet e e eteessie et e eeeesaessasasseaessesessesssaansseasnsesssesssaansseasseesssessessseasseens
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BRUDNOPIS



